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COMMERCIAL TAXES DEPARTMENT 
-------- 

NOTIFICATION 
5th March, 2024   

Notification No.-  12/2023 – State Tax(Rate) 
  

S.O. No. 59, Dated 05th March, 2024--In exercise of the powers conferred by sub-section (1), 
sub-section (3) and sub-section (4) of section 9, sub-section (1) of section 11, sub-section (5) of section 
15, sub-section (1) of section 16 and section 148 of the Jharkhand Goods and Services Tax Act, 2017 
(12 of 2017), the Government of Jharkhand, on being satisfied that it is necessary in the public interest 
so to do, on the recommendations of the Council, hereby makes the following further amendments in the 
notification of the Government of Jharkhand, in the Commercial Taxes Department, No. 11/2017-State 
Tax (Rate), dated the 29th June, 2017, published in the Gazette of Jharkhand, Extraordinary, vide S.O. 
No. 41, dated the 29th  June, 2017, namely:- 
 
 In the said notification, - 
 
 (A) in the Table, 
 

 (i)  against serial number 8, in column (3), in item (vi), after the condition in column (5) 
against the rate of 2.5 percent,the following condition shall be inserted, namely:- 

 “Provided further that where the supplier of input service in the same line of 
business charges state tax at a rate higher than 2.5%, credit of input tax charged on 
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the input service in the same line of business in excess of the tax paid or payable at 
the rate of 2.5%, shall not be taken. 

Illustration:‘A’ engages ‘B’ for transport from New Delhi to Jaipur in a motor cab 
for Rs. 1000. ‘B’, for supplying the said service, hires a motor cab with operator 
from ‘C’ for Rs. 800. ‘C’ charges ‘B’ state tax at the rate of 6% (Rs. 48). If ‘B’ 
charges ‘A’ state tax at the rate of 2.5%, he shall be entitled to take input tax credit 
on the input service in the same line of business supplied by ‘C’ only to the extent 
of Rs. 20 (2.5% of Rs. 800) and not Rs. 48.”; 

(ii) against serial number 10, in column (3), in item (i), after the condition in column (5) 
against the rate of 2.5 percent, , the following condition shall be inserted, namely:- 

“Provided further that where the supplier of input service in the same line of 
business charges state tax at a rate higher than 2.5%, credit of input tax charged on 
the input service in the same line of business in excess of the tax paid or payable at 
the rate of 2.5%, shall not be taken. 

Illustration:  ‘A’ engages ‘B’ for transport from New Delhi to Jaipur in a motor cab 
for Rs. 1000. ‘B’, for supplying the said service, hires a motor cab with operator 
from ‘C’ for Rs. 800. ‘C’ charges ‘B’ state tax at the rate of 6% (Rs. 48). If ‘B’ 
charges ‘A’ state tax at the rate of 2.5%, he shall be entitled to take input tax credit 
on the input service in the same line of business supplied by ‘C’ only to the extent 
of Rs. 20 (2.5% of Rs. 800) and not Rs. 48.”; 

(iii) against serial number 34, - 

 (a) in column (3), in item (iv), for the words “totalisator or a license to” , the 
words  “licensing a” shall be substituted; 

 (b)in column (3), item (v) and the entries relating thereto shall be omitted; 

(B) in the Annexure: Scheme of Classification of Services,- 

(i) serial number 696  and the entries relating thereto shall be omitted; 

(ii) serial number 698 and the entries relating thereto shall be omitted. 

2. This notification shall be deemed to be effective from the 20th day of October, 2023. 
 

 [File. No. VaKar/GST/01/2023] 
By the order of the Governor of Jharkhand, 

 

Vipra Bhal, 
Secretary, 

Commercial taxes Department. 
 
Note: -The principal notification number 11/2017 -State Tax (Rate), dated the 29th June, 2017 was 
published in the Gazette of Jharkhand, Extraordinary, vide S.O. No. 41, dated the 29th June, 2017 and 
was last amended vide notification number 06/2023- State Tax (Rate), dated the 16th October, 2023 
published in the Gazette of Jharkhand, Extraordinary, vide S.O. No. 36, dated the 16th October, 2023. 
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वाͨणÏय-कर ͪवभाग 
-------- 

अͬधसूचना संo. 12/2023- राÏ य कर(दर) 
 

एस. ओ. सं. 59, Ǒदनांक 5 माच[, 2024--झारखÖड माल और सेवा कर अͬधǓनयम, 2017 
(2017 का 12) कȧ धारा 9 कȧ उप धारा (1), उप धारा (3) और उप धारा (4), धारा 11 कȧ उप धारा 
(1), धारा 15 कȧ उप धारा (5), धारा 16 कȧ उप धारा (1) और धारा 148 के तहत Ĥद× त शिÈतयɉ 
का Ĥयोग करते हु ए, झारखÖड सरकार, इस बात से संतुç ट होते हु ए कȧ ऐसा करना जनǑहत मɅ 
आवæ यक है और पǐरषद कȧ ͧसफाǐरशɉ के आधार पर, एतदɮवारा, झारखÖड सरकार, वाͨणÏय-कर 
ͪवभाग कȧ अͬधसूचना संÉ या 11/2017- राÏय कर (दर), Ǒदनांक 29 जून, 2017, िजसे एस.ओ. सं. 
41,  Ǒदनांक 29 जून, 2017 के तहत झारखÖड के राजपğ, असाधारण, मɅ Ĥकाͧशत ͩकया गया था, मɅ 
और आगे भी Ǔनà नͧलͨखत संशोधन करती है, यथा:-  
उÈत अͬधसूचना मेः- 
 
(क) ताͧलका मɅ, 
 
(i) Đम संÉया 8 के सम¢, कॉलम (3) मɅ, मद (vi) मɅ, कॉलम (5) मɅ Ǔनधा[ǐरत शत[ के बाद, कॉलम 
(4) मɅ Ǔनधा[ǐरत 2.5 ĤǓतशत कȧ दर के सम¢, Ǔनàनͧलͨखत शत[ अंतः èथाͪपत कȧ जाएगी, अथा[त:्- 
 
"बशतȶ ͩक जहां एक हȣ Ĥकार के åयापार कȧ इनपुट सेवा का आपूǓत [कता[ 2.5% से अͬधक दर पर 
राÏय कर वसूलता है, उसी Ĥकार के åयापार कȧ इनपुट सेवा पर देय/भुगतान योÊय कर जो कȧ 2.5% 
कȧ दर से अͬधक है , उस इनपुट कर का Đेͫडट नहȣं ͧलया जाएगा । 
 
उदाहरण: 'क' ने मोटर कैब मɅ नई Ǒदãलȣ से जयपुर तक पǐरवहन के ͧलए 'ख' को 1000 ǽपये मɅ 
रखता है। 'ख', उÈत सेवा कȧ आपूǓत [ के ͧलए, 'ग' से चालक के साथ 800 ǽपये मɅ एक मोटर कैब 
ͩकराए पर लेता है। 'ग' 6% (48 ǽपये) कȧ दर से 'ख' से राÏय कर लेता है । यǑद 'ख' 2.5% कȧ दर 
से 'क' से राÏय कर लेता है, तो वह ‘ग’ ɮवारा एक हȣ Ĥकार के åयापार कȧ आपूǓत [ मɅ इनपुट सेवा पर 
केवल 20 ǽपये (800 ǽ. का 2.5%) कȧ सीमा तक इनपुट टैÈस Đेͫडट लेने का हकदार होगा न  
ͩक 48 ǽ.”; 
 
(ii) Đम संÉया 10 के सम¢, कॉलम (3) मɅ, मद (i) मɅ, कॉलम (5) मɅ Ǔनधा[ǐरत शत[ के बाद, कॉलम 
(4) मɅ Ǔनधा[ǐरत 2.5 ĤǓतशत कȧ दर के सम¢, Ǔनàनͧलͨखत शत[ अंतः èथाͪपत कȧ जाएगी, अथा[त:्- 
 
"बशतȶ ͩक जहां एक हȣ Ĥकार के åयापार कȧ इनपुट सेवा का आपूǓत [कता[ 2.5% से अͬधक दर पर 
राÏय कर वसूलता है, उसी Ĥकार के åयापार कȧ इनपुट सेवा पर देय/भुगतान योÊय कर जो कȧ 2.5% 
कȧ दर से अͬधक है , उस इनपुट कर का Đेͫडट नहȣं ͧलया जाएगा । 
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उदाहरण: 'क' ने मोटर कैब मɅ नई Ǒदãलȣ से जयपुर तक पǐरवहन के ͧलए 'ख' को 1000 ǽपये मɅ 
रखता है। 'ख', उÈत सेवा कȧ आपूǓत [ के ͧलए, 'ग' से चालक के साथ 800 ǽपये मɅ एक मोटर कैब 
ͩकराए पर लेता है। 'ग' 6% (48 ǽपये) कȧ दर से 'ख' से राÏय कर लेता है । यǑद 'ख' 2.5% कȧ दर 
से 'क' से राÏय कर लेता है, तो वह ‘ग’ ɮवारा एक हȣ Ĥकार के åयापार कȧ आपूǓत [ मɅ इनपुट सेवा पर 
केवल 20 ǽपये (800 ǽ. का 2.5%) कȧ सीमा तक इनपुट टैÈस Đेͫडट लेने का हकदार होगा न 
ͩक 48 ǽ.”; 
 
(iii) Đम संÉया 34 के सम¢, कॉलम (3) मɅ, मद (iv) मɅ, शÞदɉ "टोटͧलसेटर या या ऐसे Èलब मɅ 
बुकमेकर कȧ अनु£िÜत" के èथान पर, शÞद " ͩकसी Èलब मɅ बुकमेकर कȧ अनु£िÜतɮवारा " 
ĤǓतèथाͪपत ͩकया जाएगा; 
 
(iv) Đम संÉया 34 के सम¢, कॉलम (3) मɅ, मद (v) और उससे संबंͬधत Ĥͪविçटयɉ का लोप ͩकया 
जाएगा; 
 
(ख) अनुबंध मɅ: सेवाओं के वगȸकरण कȧ योजना, 
 
(i) कॉलम (1) मɅ Đम संÉया 696 और 698 और उससे संबंͬधत Ĥͪविçटयɉ का लोप ͩकया जाएगा । 
 
2. यह अͬधसूचना Ǒदनांक 20 अÈटूबर, 2023 से लागू मानी जाएगी । 

[सं.सं.वा०कर/जी०एस०टȣ०/01/2023] 
झारखंड राÏयपाल के आदेश से, 

 
     ͪवĤा भाल,                                                                                                                        

सͬचव, 
    वाͨणÏय-कर ͪवभाग । 

 
नोट: मूल अͬधसूचना को झारखÖड के राजपğ, असाधारण, मɅ अͬधसूचना संÉ या 11/2017- राÏय कर 
(दर), Ǒदनांक 29 जून, 2017, िजसे एस.ओ. सं. 41, Ǒदनांक 29 जून, 2017 के तहत Ĥकाͧशत ͩकया 
गया था और इसमɅ अंǓतम बार अͬधसूचना संÉ या 06/2023- राÏय कर (दर), Ǒदनांक 16 अÈटूबर, 
2023, िजसे एस.ओ. सं. 36, Ǒदनांक 16 अÈटूबर, 2023 के तहत Ĥकाͧशत ͩकया गया था, के ɮवारा 
संशोधन ͩकया गया था । 

---------- 
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